

К XI сессии Олий Мажлиса

ВОСТРЕБОВАНО ВРЕМЕНЕМ

Каждая очередная сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан — это еще одна ступень в создании законодательной базы сильного правового гражданского общества в нашей стране. В этом смысле не исключение и предстоящая одиннадцатая сессия.

ПАНОРАМА ДНЯ

В КИШЛАКЕ ЗАВОНИЛ ТЕЛЕФОН

В ширкатном хозяйстве "Зарафшан" Алатского района сдана в эксплуатацию телефонная станция на 300 номеров. Монтаж и наладку станции осуществили специалисты акционерного общества "Бухоротелеком". Объем монтажных и наладочных работ эквивалентен 10 млн. сумов. Благодаря современной телефонной станции зарафшанцы теперь могут связаться с любой точкой земного шара.

ОРЗ — НЕШУТОЧНАЯ ХВОРЬ

Министерство здравоохранения и НИИ педиатрии стали организаторами научно-практической конференции "Диагностика, лечение и реабилитация ОРЗ у детей". Если вспомнить древний постулат, что "корень всех болезней — простуда", то медики подняли серьезную из проблем, влияющую на сохранение здоровья человека на все последующие годы жизни. Какие из новых методик позволяют быстрее победить всякого рода респираторные вирусы, делающиеся все агрессивнее, как не допустить осложнений, укрепить иммунитет ребенка? Эти и многие другие вопросы педиатры республики обсудили на вчерашнем форуме.

ЕЩЕ ОДНО СП

Недавно в Навоийской области начало работу еще одно совместное предприятие. В данном предприятии, созданном в Канимском районе вместе с китайскими партнерами, производятся полипропиленовые мешки. Его мощность — десять миллионов мешков в год. Предприятие полностью обеспечит продукцией такие крупные заводы, как «Навоизот», «Навоиднамасулотлари», «Кызылкумцемент».

О ПОГОДЕ...

ВОЗМОЖНЫ ГРОЗЫ

Дневная температура воздуха сегодня: по Каракалпакстану и Хорезмской области — 14 — 19 градусов тепла; по Бухарской и Навоийской областям — 15 — 20 тепла; по Кашкардаринской и Сурхандарьинской областям — 19 — 24 тепла; по областям Ферганской долины — 15 — 20 тепла; по Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям — 15 — 20 тепла.

В столице республики переменная облачность, к вечеру возможен кратковременный дождь, гроза. Ветер восточный, с переходом на западный, 5—10 м/с, при грозе с усилением до 15—20 м/с. Температура воздуха ночью 5—7 градусов тепла, днем — 17—19 тепла.

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств.

Об этом свидетельствует и перечень законопроектов, предлагаемых на ее рассмотрение Кенгашем Олий Мажлиса в его постановлении "О созыве одиннадцатой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва". Актуальность их в том, что все они востребованы именно на нынешнем этапе формирования сильного демократического государства. Принятие новых законов "О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан", "О банкротстве", "О банковской тайне" и других послужат этой цели.

Но, думается, еще

одни стержневой вопрос среди вносимых на рассмотрение сессии Олий Мажлиса в первом чтении — это "О проекте Закона Республики Узбекистан", "Об общественных фондах". Несомненно, уже на первом этапе обновления общества в Узбекистане эти негосударственные организации сыграли важную роль в решении важных социально-экономических вопросов в стране, в реализации стержневой программы, выданного Президентом, в реализации сильной социальной политики.

(Окончание на 2-й стр.)

Проблемы занятости населения

Вчера состоялось заседание Комитета Олий Мажлиса по социальным вопросам и занятости, на котором обсуждался ход исполнения Закона "О занятости населения" в Хорезмской области. Вела заседание председатель комитета М. Сафаева.

Ольга ЛИСИЦКАЯ,
наш корр.

Как было отмечено, в области проделана определенная работа по соблюдению вышеуказанного правового акта. Так, в 2002 году 314 субъектам малого и среднего бизнеса через государственные фонды, а также по линии коммерческих банков было выделено 483 млн. 15 тыс. сумов для расширения ими производственных мощностей. Благодаря чему удалось организовать 879 новых рабочих мест. Кроме того, с начала

нынешнего года районными и городскими биржами труда трудоустроено 18,553 человека. Большое внимание уделяется развитию ремесленничества, в котором в общей сложности заняты 751 человек.

Вместе с тем в области имеются факты нарушения законодательства, связанные с приемом на работу представителей социально уязвимых слоев населения, с задержками выплат пособий неработающим и т.д.

По итогам заседания было принято соответствующее постановление.



Победители конкурса "Ташаббус-2003"

ГЛАВНЫЙ ПРИЗ — "МАТИЗ"

Олеся ХАЙРУДИНОВА,
наш корр.

Качество продукции — основа производственного успеха. И это хорошо понимают на частном предприятии "ПГС", где выпускается высококлассное электрооборудование. В прошлом году ЧП было награждено дипломом Международного фонда "Эко-сан" за выпуск экологически чистой продукции. А на республиканском смотре-конкурсе "Ташаббус-2003"

на призы Президента Республики Узбекистан директор предприятия Полянте Свешников стал победителем в номинации "Лучший предприниматель". За что был награжден автомобилем и золотой медалью.

С уверенностью можно сказать, что на "ПГС" трудятся настоящие профессионалы своего дела. Перенимая богатый опыт у настоящих мастеров, молодые электромастера, такие, как Тимур Хайрудин и Наим Садыков, стремятся

овладеть не простой, но увлекательной профессией. В этом им помогает и сам директор предприятия, который на практике разъясняет ребятам, каким требованиям должна отвечать выпускаемая продукция. Ведь качество здесь — превыше всего.

НА СНИМКЕ: руководитель предприятия "ПГС" Полянте Свешников с молодыми сотрудниками.

Фото Рашида ГАЛИЕВА.

ГЛАВНОЕ — ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ЭФФЕКТ

В нынешнем году ферганским земледельцам предстоит засеять хлопчатником 115 тысяч гектаров пашни. На пятидесяти пяти тысячах гектаров посева будут выращиваться по андижанскому методу. Это важное мероприятие будет завершено в ближайшие дни.

На заседании, состоявшемся в жомийте области, обсуждался ход осуществления реформ в сельском хозяйстве и, в частности, состояние весенних полевых работ, вопросы, связанные с севом хлопчатника под пленкой и в открытом грунте, уходом за посевами зерновых.

Вел заседание Государственный советник Президента Республики Узбекистан И. Джурбабеков.

Особое внимание на заседании было уделено задачам, вытекающим из указа Президента Ислама Каримова о важнейших направлениях углубления реформ в сельском хозяйстве. Главной целью реформ, проводимых в сельском хозяйстве, является повышение эффективности производства через прочное утверждение различных форм собственности и, в конечном итоге, достижение благосостояния жизни сельских тружеников. Экономический анализ показывает,

что районы и хозяйства области, которые даже выполнили договорной план, завершили год с убытками. Основная причина здесь состоит в том, что экономический анализ в сельском хозяйстве не наложен на основе современных требований, не полностью задействованы механизмы рыночной экономики, связанные с материальной заинтересованностью.

На заседании подробно обсуждались также вопросы, связанные с проведением в сжатые сроки и с высоким качеством весеннего сева, обеспечением хозяйств удобрениями, агрохимическими мероприятиями и уходом за колосовыми культурами.

Подчеркивалось, что опора на богатый опыт и традиции, накопленные в земледелии, стремление к новому, эффективное использование современных технологий, повышение материальной заинтересованности людей в результатах своего труда — все это является основным фактором успешного проведения реформ в аграрном секторе.

В заседании принял участие хоким Ферганской области А.Отабев.

Р.КАМОЛОВ,
корр. УзА.

УЧЕБНИКИ СЕГОДНЯШНЕГО ДНЯ

Людмила КУЧЕРЕНКО.

Вчера в Ташкентском архитектурно-строительном институте под эгидой Министерства высшего и среднего специального образования прошла пресс-конференция по проблеме создания учебников и учебной литературы нового поколения. Насколько остро стоял этот вопрос еще пять лет назад, можно судить хотя бы по таким цифрам: 13 процентов учебников по результатам проведенной экспертизы были признаны негодными, 16 процентов требовалось заменить в ближайшие три года. Безусловно, были приложены огромные усилия, чтобы к настоящему времени оказались заново разработанными 2,700 книг. Но вместе с тем, если в вузах республики преподается 3,400 дисциплин, то как по дру-

гим предметам студентам набираться знаний? И здесь Минвуз сумел найти выход из сложной ситуации, выступив инициатором создания электронных версий лекций, которых ныне насчитывается свыше 11 тысяч. Лучшие из них служат основой издания учебников, хотя сами по себе имеют большую ценность и ряд преимуществ перед печатной продукцией. Так, не составляет труда вносить в них изменения, дополнять новой информацией.

На пресс-конференции также говорилось об организации конкурса среди авторов учебников, о системе стимулирования творческого труда. Речь велась и об организованных ресурсных центрах в ведущих вузах страны, учебными фондами которых могут пользоваться студенты из областей.

Репортеры сообщают

Вчера в Большом зале Государственной консерватории Узбекистана прошла церемония принятия присяги 48 новыми добровольцами Корпуса Мира США.

Приняли присягу

Умида КАРИМОВА,
наш корр.

15-я по счету группа добровольцев в течение 11 недель проходила предпроектную подготовку, и акт принятия присяги явился ее завершением. Открытый церемонии директор тренинга Дэниел С.Клаус отметил, что целью

деятельности Корпуса Мира является достижение лучшего понимания между народами США и Узбекистана в деле достижения мира и согласия, а также предоставление помощи в квалифицированных кадрах. Добровольцы будут работать на территории всей республики, преподавать английский язык в го-

родах и кишлаках, а также добровольно трудиться в таких сферах, как здравоохранение, малый и средний бизнес.

Заместитель главы дипломатической миссии США Дэвид Апелтон привел к присяге добровольцев от имени правительства Соединенных Штатов.

Надежды не теряем



Вчера на кортах столичного спортивно-оздоровительного комплекса "Узбекистон" состоялись первые две встречи теннисистов Узбекистана в рамках Кубка Дэвиса.

Первыми на корт вышли Вадим Куценко и Таш Удом Чоке. Наш земляк проиграл со счетом 2:6, 2:6, 3:6.

Затем на корт вышли Олег Огородов и первая ракетка Азии Шричапхан. В упорной борьбе победа досталась последнему. Встреча закончилась со счетом 3:6, 4:6, 4:6. В субботу и воскресенье должны состояться еще три игры.

НА СНИМКЕ: первая ракетка Азии Шричапхан. Фото Рашида ГАЛИЕВА.



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРНИР ПО КУРАШУ

Сильнейшего палвана ждет "Нексия"

Вчера на центральном стадионе города Термеза "Алпомиш" состоялась церемония открытия традиционного международного турнира, посвященного памяти Аль-Хакима Ат-Термези на призы Президента Узбекистана.

Андрей КИМ, наш корр.

Палланов из двенадцати стран мира приветствовали председатель Госкомспорта республики К. Юсупов, хоким Сурхандарьинской области Т. Кодиров, президент Конфедерации кураша Африки А. Френч и президент Конфедерации кураша Европы И. Остен.

Шестой по счету турнир станет в некоторой степени знаковым, так как в этот раз Термез собрал палланов со всех континентов планеты — узбекская борьба приобрела огромную популярность во всем мире. На ковер в течение двух дней выйдут борцы, которые оспаривают призовые места в семи весовых категориях: до 60, 66, 73, 81, 90, 100 кг и абсолютном весе. Как раз победитель в последней номинации станет обладателем подарка Президента Узбекистана — автомобиля "Нексия". А побороться будет кому. Термезский ковер еще раз сведет тяжеловесов Павла Малованца (Польша), Карлоса Эдуардо Хонорато (Бразилия) и непобедимого пока в Термезе на протяжении вот уже пяти лет в этой категории Селима Татаролу (Турция).

Финальные поединки и награждение состоятся 5 апреля вечером. О том, как разворачивалась борьба на турнире, вы узнаете более подробно в ближайших номерах газеты.

Термез

ПЛАНЕТА. АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ



Прошло две недели с начала военных действий против Ирака. Этой теме была посвящена беседа корреспондента УзА с Чрезвычайным и Полномочным Послом США в Узбекистане Джоном ХЕРБСТОМ.

ДЖОН ХЕРБСТ:

ЦЕЛЬ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОАЛИЦИИ ЯСНА



— Правовых оснований для действий международной коалиции вполне достаточно, и они ясны, — сказал посол. — В 1991 году между Ираком и ООН был подписан документ о примирении и война была окончена. Тогда ООН предъявила Багдаду ряд требований. То есть Ирак должен был, наладив сотрудничество с ООН, отказаться от своего оружия массового поражения. После этого события Совет Безопасности ООН принял 17 резолюций в отношении Ирака. Последняя 1441-я резолюция была принята четыре месяца назад. Во всех этих резолюциях от Ирака требовалось разоружение. Однако Ирак не выполнил требований ни одного из этих документов. Такая позиция Ирака может служить правовым основанием для начала военных действий международной коалиции.

Эта операция началась, чтобы разоружить Ирак. Ибо в течение 12 лет он не отказался от оружия. Еще одна цель этой военной операции

состоит в освобождении и иракского народа от режима Саддама Хусейна.

— Накануне начала военных действий насчитывалось около 30 государств, поддерживающих военную коалицию. Недавно Госсекретарь США Колин Пауэлл в своем заявлении сообщил о том, что сейчас число стран, поддерживающих коалицию, превысило 60...

— Известно, что проблема Ирака являлась причиной многочисленных дискуссий. С одной стороны США, Великобритания, Испания и другие государства были сторонниками военных мер по разоружению Ирака. С другой стороны ряд государств выступил против такого решения. Когда началась военная операция, возросло число стран, которые до конца поняли цель международной коалиции и поддержали ее.

(Окончание на 3-й стр.)

ВОСТРЕБОВАНО ВРЕМЕНЕМ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В этом плане особенно хочется отметить деятельность таких фондов, как "Нуроний", "Махалла", "Камолот", "Соғлом авлод уюни". Да и другие негосударственные, некоммерческие организации сыграли и играют определенную роль в развитии общественного движения, в накоплении и привлечении внебюджетных средств на поддержку малоимущих слоев населения, создании условий для оздоровления людей, в осуществлении профилактических мероприятий против инфекционных болезней, предупреждении малокровия среди населения...

Немало можно привести примеров, когда общественные фонды оказывают воздействие и на решение важных проблем в жизни общества. Об этом говорил и Президент с трибуны девятой сессии Олий Мажлиса. Общественная жизнь приобретает направленность дальнейшего углубления демократических преобразований и формирования основ гражданского общества в Узбекистане, глава нашего государства особый акцент сделал на проблеме коренного усиления места и значения негосударственных и общественных организаций в жизни общества. Они на практике призваны служить конкретной реализации главной цели — принятию "От сильного государства к сильному обществу".

Это особенно зримо проявляется в деятельности фонда "Махалла" и его местных отделений. Они уже сейчас взяли на себя важнейшую часть функций

государственного управления и, надо сказать, успешно в целом с ними справляются. Роль махаллы в социальной поддержке многодетных, малообеспеченных семей, в укреплении семьи и воспитании подрастающего поколения в духе любви к Отечеству, в развитии здорового предпринимательства и поддержке предпринимателей, в профилактике преступности в целом и среди подростков в частности, огромна. Но она еще большую актуальность приобрела в связи с тем, что год 2003-й объявлен Годом махаллы. И программа, принятая в связи с этим, предусматривает множество мер, реализация которых направлена на создание благоприятных условий для налаживания работы фонда "Махалла". И рассмотрение проекта, и принятие на очередной сессии Олий Мажлиса Закона "Об общественных фондах" будет важным практическим шагом в этом направлении.

В связи с предстоящим рассмотрением данного законопроекта в парламенте страны хочется поделиться некоторыми мыслями, непосредственно связанными с деятельностью этих фондов и использованием средств, накапливаемых на их счетах. Это, как обычно, немалые народные средства. Между тем порой еще слабо налажен контроль за их использованием. Коли мы хотим, чтобы эти негосударственные общественные фонды служили, в определенном смысле, усилением общественного контроля за соблюдением законов, следовательно, необходим строжайший контроль и за непосредственной их деятельностью со стороны общественности, особенно со сто-

роны учредителей. И новый закон должен предусмотреть также ответственность самих учредителей за целенаправленную практическую деятельность учредяемых фондов. Необходимо, чтобы гласность контроля оговаривалась непосредственно законом.

Почему затрачивают эти вопросы? Да потому, что порой отдельные органы и организации свои неблагоприятные деяния скрывают "за семью печатями", пользуясь отсутствием конкретных законодательных норм. Некоторые нечестоплотные "общественники" пользуются этим, безнаказанно творят свои неблагоприятные деяния — налево и направо сорят теми деньгами, которые должны служить, скажем, социальной реабилитации нуждающихся, оздоровлению и оплыву людей труда. Думается, что пришла пора ежеквартально всенародно объявлять о том, на что или на какие конкретные цели направлены средства фонда социального страхования.

Да и распределение средств, направляемых на социальную поддержку многодетных малообеспеченных семей, нуждается в улучшении. Немало примеров, когда эти средства не попадают непосредственно по адресу. Поэтому новый закон должен предусмотреть усиление контроля за деятельностью фондов.

Нет сомнений в том, что принятие нового Закона "Об общественных фондах" будет хорошим вкладом в углубление процесса создания законодательных основ сильного гражданского общества.

Джура САГДУЛЛАЕВ.



Любимое дело

Многим кажется, что пчеловодство — это тот же отдых, связанный с выездом на природу. Но это только внешне. На самом деле это тяжелый, кропотливый труд. Для предпринимателя из Тайлакского района Орифа Илёсова пчеловодство — не хобби, а любимое дело.

— Представьте только, сколько раз нужно пчеле перелететь с цветка на цветок, чтобы собрать нектар, который затем превращается в мед, — рассказывает Илёсов. — А сколько вылетов совершает за день эта крохотная труженица, и на какие расстояния, и всегда безошибочно возвращается в свой улей. И труд пчеловода сродни работе пчелы.

НА СНИМКЕ: пчеловод Ориф Илёсов.

Фото Т.НОРКУЛОВА, УзА.

В парламенте страны

"Мониторинг прав человека"

Так называется сборник статей, выпущенный издательством "Узбекистон Миллий энциклопедияси". Он издан Уполномоченным Олий Мажлиса по правам человека совместно с представительством Фонда имени Конрада Аденауэра по Центральной Азии, Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан и Национальным центром по правам человека.

Пулат ДАНИЯРОВ.

В парламенте страны состоялась презентация этого сборника. Представив книгу, омбудсман С.Рашидова сказала:

— Сборник включает в себя материалы, посвященные актуальным вопросам мониторинга прав человека, и состоит из двух частей. Первая часть посвящена материалам международной конференции "Мониторинг прав человека в государствах Центральной Азии в контексте общих тенденций либерализации и гуманизации общественных процессов в начале XXI века", проведенной 28 ноября 2002 года в Ташкенте. Во второй части освещаются вопросы мониторинга прав человека в статьях омбудсманов Франции, Польши, ученых и практиков Узбекистана.

На презентации отмечалось, что мониторинг прав человека помогает выявить кар-



Мониторинг прав человека

тину правоохранительной деятельности государственных органов, допускаемых ими нарушений и причину их распространения. С помощью мониторинга определяются наиболее грубые и распространенные нарушения прав человека и принимаются меры к выправлению положения, а также выявляются проблемы в законодательстве или недостатки в организации деятельности органов как центрального, так и местного уровня.

Что же касается международной правовой сферы, то сборник может служить основой для будущих семинаров и конференций по мониторингу прав человека, последующего диалога с государством региона по данному вопросу.

На церемонии выступил Чрезвычайный и Полномочный Посол Федеративной Республики Германия в Узбекистане М.Хеккер.

Год махаллы

Что может сельский сход граждан

В начале февраля Кабинет Министров страны утвердил программу "Год махаллы". 2003 год направлен на дальнейшее укрепление роли и статуса махаллы в государственном и общественном управлении, социально-политической и экономической жизни общества, укрепление ее влияния, сохранение и приумножение национальных ценностей и традиций. Большую роль в работе махаллы как органа самоуправления играют сходы граждан. Об этом беседа нашего общественного корреспондента с председателем схода граждан поселка Кибрай Бахтиёром УСМАНОВЫМ.

— В нашем поселке, — говорит Бахтиёр Усманов, — 11 органов самоуправления граждан. Конечно, у каждого из них свои заботы и хлопоты. Но есть у нас и общие задачи. Многие из них решаются сходом граждан, который собирается ежеквартально. Наша работа прежде всего подробно изучается экономическая деятельность получающего кредит клиента, определяется способность возвращения кредита. Установлен постоянный мониторинг целевого использования всех кредитов банка.

Мехри БОЛЛИЕВА.

Кибрай принимали активное участие в работе махаллы, мы проводим самые разные конкурсы. Это также помогает людям понять историю нашего народа, традиции, культуру. Недавно у нас состоялся конкурс на самую благоустроенную махаллу, улицу, дом, а также конкурс "образованная семья". Причем многие наши конкурсы — первый этап республиканских соревнований.

Кстати, вопросы культуры особенно близки Бахтиёру Усманову. Оказывает, председатель еще и главный режиссер спектакля "Армон", который сейчас репетируется во Дворце культуры поселка Кибрай, и тема его достаточно актуальна.

— Не секрет, — говорит аксакал, — пока еще существует проблема взаимоотношений свекрови и невестки, но эта тема настолько скрыта в некоторых семьях, что послед-

ствия могут быть очень печальными, если вовремя не помочь людям решить эти сложные вопросы. Об этом и наш спектакль. И такими методами мы стараемся проводить воспитательную работу среди жителей махаллы.

В своей работе мы опираемся на помощь и международных организаций. Одна из них — "Винрок Интернешнл" — нам также выделила грант. Он посвящен защите женщин от домашнего, физического и сексуального насилия. На полученные средства мы организовали центр доверия "Аёл калби". На территории Кибрайского района есть 10 кишлаков и два поселка, — говорит Бахтиёр Усманов. — Центр доверия проводит семинары, обучает женщин их правам и проводит большую воспитательную работу.

Максим ЧЕРНОГАЕВ.

Полезная акция

Владислав НОВИЦКИЙ, наш соб. корр.

Практика Каракалпакского отделения международного фонда "Экосан" богата самыми разнообразными и главное — полезными делами. К примеру, в Год махаллы здесь проводится смотр-конкурс "Самая благоустроенная махалла". Итоги будут подведены лишь в конце года, но уже сейчас ясно, что акция пойдет на пользу,

так как позволит значительно улучшить благоустройство, озеленение и санитарное состояние населенных пунктов.

— Хотя у нас сейчас дел больше чем достаточно, — говорит руководитель Каракалпакского отделения фонда Хайрулла Рейпазаров, — но тем не менее работаем над будущими проектами, реализация которых должна благотворно повлиять на экологическую ситуацию в регионе.

Гости пограничья

Недавно председатель центрального аппарата Комитета по охране Государственной границы Республики Узбекистан старший лейтенант Александр Усманов вместе с заместителем хохима одного из районов, председателем комитета женщин Барно Холтуровой и председателем районного отдела народного образования Лолохом Тайиновой побывала на одном из погранпостов.

Делегацию встретил заместитель начальника поста по воспитательной работе старший лейтенант Аликул Атемов, предрешенный командиром части о. визите. С первых шагов гости были приятно удивлены чистотой и порядком на территории военного городка, теплыми жилищными и служебными помещениями, имеющими автономную систему жизнеобеспечения. Они ознакомились с социально-бытовыми условиями военнослужащих.

Говоря о работе с личным составом, офицер рассказал о применяемых здесь нетрадиционных методах воспитательного воздействия на личный состав.

Затем в комнате воспитательной работы состоялась непринужденная беседа с личным составом, в ходе которой Б.Холтурова и Л.Тайинова рассказали о работе хохимата по претворению в жизнь Закона Республики Узбекистан "О всеобщей воинской обязанности и военной службе", принятого на сессии Олий Мажлиса. Воочию ознакомились с хорошими условиями службы и быта, они рассказали об этом при встрече с солдатскими матерями. Барно Холтурова сказала, что народ верит в своих защитников, и ни одна семья военнослужащего не будет обделена заботой государства и лице местных органов власти и самоуправления.

Шоиббек КАРИМБАЕВ.

НА ВЕСЕННИХ ПАСТБИЩАХ

ЗИМОВКА ПОЗАДИ, ТЕПЕРЬ — ОКОТ

Густам БАБАМУРАТОВ, соб. корр. "Народного слова".

Уж кому довелось испытать все "прелести" обильных снегопадов и трескучих морозов, так это каракулеводам Кошрабадского района. День за днем в течение ненастных осенних и зимних месяцев чуть свет поднимали они свои отары в кошарах, выгоняли на пастбища. Что подлаещь, такова технология содержания каракульского стада, если хочешь получить здоровый и жизнеспособный приплод, смущая отличного качества, много шерсти и мяса.

Кошрабадское плато и цепи холмов — самое что ни на есть высокогорье в Самаркандской области, где развито животноводство. После снегопадов высота снежного покрова здесь подолгу держалась по пояс человеку. А зимние пронзительные ветра на этих просторах — обычное явление. Поэтому готовятся тут к зимовке с полной ответственностью.

По данным, приведенным хокимнатом района, такая работа проводилась аж с самого разгара лета. Тогда на пастбищах заготавливали грубые корма, связывали их в места зимовки отар. Кошары заголя отремонтировали, и привезенные корма измельчали и складывали до зимы под крышу. Так они лучше сохраняются. Провысчитанные нормы запасов грубых кормов на зимовку на одну овцу чабанам

было сказано забыть. Поскольку на пастбищах выдался тогда хороший подножный корм, решили, что есть все возможности запастись от полтора до двух таких норм. Позднее, не еще по хорошей погоде, в каждую кошару, где должны были зимовать овцы, завезли в среднем по 20 тонн комбикормов. Задолго до зимовки выдали чабанам новый инвентарь и спецодежду.

А тем временем отары тучнели, нагуливали вес, умело ведомые чабанами по самым лучшим пастбищам. В результате все маточное поголовье было готово не только стойко перенести зимнюю непогоду, но и принести отличный приплод.

Сегодня зимовка практически завершается. Чабаны не только не допустили падежа животных, но и повели к охотной кампаннии все поголовье здоровым, без болезней. В этом плане показательное все выглядит достижения хозяйства имени Эргаша Джуманбулбуля-оглы. Его территория на самом севере района, здесь и снега больше, и температуры ниже, а поголовье составляет почти четверть всех каракульских овец района. По всем зооветеринарным показателям отары здесь в наилучшей форме. У самых опытных и умелых чабанов Ибаддулло Бабакулова, Акбара Джуманова, Худойназара Туймуродова в местах зимовок все подготовлено к охотной кампаннии.

Самаркандская область.

Льготные кредиты для малого и среднего бизнеса

В соответствии с постановлением Кабинета Министров УзА от 19 мая 2000 года «О дополнительных мерах по стимулированию участия коммерческих банков в развитии малого и среднего предпринимательства», в акционерном коммерческом банке "Турон" образован специальный фонд по предоставлению льготных кредитов.

— За счет этого фонда 86 предпринимателям малого и среднего бизнеса выделен льготный кредит в общем

объеме 181 миллион сумов, — сказал корреспонденту УзА начальнику управления актива и пассива банка и развития деятельности банка Зариф Сатторов. — В течение прошлого года фермерским и дехканским хозяйствам был выделен кредит в сумме 893,6 тысячи сумов, а субъектам малого и среднего бизнеса — более 4 миллионов сумов. В результате на местах было образовано 3,052 рабочих места.

Обеспечение своевремен-

ного возврата кредитов является одним из основных факторов, позволяющих еще более активизировать деятельность банка. С этой целью прежде всего подробно изучается экономическая деятельность получающего кредит клиента, определяется способность возвращения кредита. Установлен постоянный мониторинг целевого использования всех кредитов банка.

Мехри БОЛЛИЕВА.

КОМПАС В МИРЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Татьяна ОРЛОВА.

Хороший подарок получат нынешним летом отечественные бизнесмены. К выпуску готовится новый информационный продукт — справочник делового сотрудничества "Золотые страницы Узбекистана", составителем которого является ООО "Golden Pages". Справочник призван помочь предпринимателю лучше ориентироваться в области коммерческих и некоммерческих структур, государственных учреждений, нала-

дить контакты с бизнес-партнерами, в том числе и из стран ближнего зарубежья.

Издание будет состоять из двух информационных частей — "Золотые страницы" и "Синие страницы". В первую, это примерно две трети справочника, будет представлена информация по Узбекистану, а во второй части — данные о промышленных и бизнес-структурах стран СНГ, а также коммерческие предложения компаний, заинтересованных в сотрудничестве с узбекскими предпринимателями.

Справочник будет иметь две поисковые системы — по алфавиту и по отраслям. Остается добавить, что распространение справочника — бесплатно. Каждое юридическое лицо, заполнившее анкету на размещение своей информации, получит его в течение двух месяцев, а достаточно внушительный тираж позволит обеспечить этим изданием практически все стабильно действующие в республике бизнес-структуры, предприятия малого и среднего бизнеса.

В Вооруженных Силах Республики Узбекистан

"Профи"

Строго говоря, в Вооруженных Силах ни одного государства мира нет такого звания. Однако в развитых странах давно уже отдают приоритет профессиональной армии, и неформального титула "профи" там удостоиваются самые лучшие. Инструктора по вождению боевой машины десанта младшего сержанта по контракту Шахмата Хушвактова можно с полным правом отнести к категории мастеров ратного дела — недавним указом Президента страны он награжден медалью "Шухрат".

В наш приезд в Чирчикское высшее танковое командно-инженерное училище Хушвактова не оказалось — он уехал на полигон. Там курсанты отрабатывали очередные занятия.

— Ну что ты с ним делаешь! — сокрушался заместитель начальника ЧВТКИУ по воспитательной работе полковник Шомаксуда Маждов. — Выходит, работа для него поважнее приезда корреспондентов.

...Ежась от пронзающего до костей ветра, пытаюсь разговорить собеседника. Однако получается это у меня не очень. Узнал

лишь, что он из кишлака Семетан Хатырчинского района Навоийской области, уже семь лет на контракте, является отцом трех дочурок. А затем у меня и паста в руке застыла от холода, да и герой не очень охотно о себе рассказывал — больше о товарищах. Отметил профессионализм таких же инструкторов — младших сержантов по контракту Аблахата Ниязова и Эркина Ибрагимова, работавших тут же, неподалеку.

Увидев, что один из курсантов затрудняется в сборке разложенного на столах вооружения, извинился перед нами и стал

ему помогать. В умелых руках механизм послушно шелкнул и встал на место. А Хушвактов принялся разъясняя причину ошибки.

На помощь мне пришли те самые контрактники, о которых он рассказывал. Они очень тепло отзывались о сослуживцах.

— За что я уважаю Шахмата, так это за безотказность, — говорит младший сержант А. Ниязов. — У всех у нас семьи, бывают проблемы, просят иногда вместе себя съездить на полигон — всегда выручит.

— Да если в машине неполадки и не можешь найти их причину, — подключает-



ся к беседе младший сержант Э. Ибрагимов. — то и здесь Шахкат никогда не откажет в нужном совете. А если надо, то и устранить их поможет.

В доверительном разговоре пародовался за "технарей" — живут они дружно. Общаются семьями, праздники вместе проводят, стараются быть в курсе дел и забот друг друга. А неформальное общение очень сплочивает.

Здесь же узнал — любовь к технике родилась в серд-

це сельского парня еще во время срочной службы, которую отслужил в гвардейском мотострелковом полку еще в 1985—1987 годах механиком-водителем. Трудился механизатором в колхозе, но когда обрелась независимость Родины понаблюдил его профессионализм и мастерство — не раздумывая пошел в ряды Вооруженных Сил.

Думал — на время, да так прикипел к родному ЧВТКИУ, что решил связать с ним свою судьбу. И не жалеет об этом. Ничего во взводе учебных машин под командованием старшего лейтенанта Тимура Джибарова он лучший.

Кстати, есть у него уже и свои ученики. После полугода срочной службы подал рапорт об оставлении на службе по контракту младший сержант Джаббар Худайкулов. А это значит, что эстафету профессионального военного служения Родине есть кому передать.

...Особенностью празднования Дня защитников

Родины было то, что награды вручались сразу же, прямо во Дворце "Туркистон". И еще — среди награжденных преобладали военнослужащие-контрактники. Получая из рук министра обороны свою медаль "Шухрат", наш герой явно высоко оценил Родина его ратный труд. И в памяти вновь звучали слова из праздничного поздравления защитникам Родины Президента Узбекистана: "Мы должны, просто обязаны по-новому, по-настоящему оценить тот тяжелый ратный труд, который несут наши военнослужащие, все, кто связал свою судьбу и будущее с Вооруженными Силами, кто днем и ночью, не зная покоя и отдыха, совершенствует свое боевое мастерство для того, чтобы защитить мир и стабильность в нашем доме".

Майор Аблай КАМАЛОВ, корр. "Ватанпарвара".
Фото Александра МРУЧКА.



Планета

СОБЫТИЯ, ФАКТЫ, КОММЕНТАРИИ

ДЖОН ХЕРБСТ:

ЦЕЛЬ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОАЛИЦИИ ЯСНА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Здесь я хочу особо подчеркнуть один момент. Узбекистан и США ведут плодотворное сотрудничество в сфере безопасности. При этом надо особо отметить большой вклад президентов наших стран. Взгляды Узбекистана и США во многих вопросах также схожи. Узбекистан много лет борется с международным терроризмом и в этом направлении провел большую работу в сотрудничестве с США.

— Как Вы думаете, за какой срок в Ираке сформируется открытое демократическое общество после отстранения Саддама Хусейна от власти?

— Цель у нас четкая и понятная. Мы хотим видеть в Ираке после свержения режима Саддама Хусейна новое государство, открытое общество, основанное на демократических принципах. Мы являемся сторонниками сохранения территориальной целостности Ирака, мирной и спокойной жизни его граждан, независимо от национальности.

— Что Вы можете сказать о деятельности средств массовой информации, освещающих военные действия?

— Средства массовой информации некоторых стран

не относятся к событиям объективно. Например, они стремятся обратить внимание общественности больше на то, что жертвами в Ираке становятся мирные граждане. Но они закрывают глаза на коренные причины и суть вопроса. К примеру, войска Ирака разместились в зданиях, где проживает мирное население, в больницах. Значит, сам Саддам Хусейн желает, чтобы бомбардировке подвергались мирное население. Необъективные средства массовой информации мало внимания уделяют тому, что Саддам Хусейн использует мирное население в качестве живого щита, бросает женщин и детей в пекло огня. Полиция Ирака силою вводит солдат в бой. Тому, что Саддам Хусейн управляет страшной методой террора, должного внимания не уделяется.

— После трагедии 11 сентября мировое сообщество, сплотившись, начало борьбу против международного терроризма. Было разгромлено гнездо международного терроризма в Афганистане. Скажите, можно ли назвать войну в Ираке логическим продолжением военных действий в Афганистане или они отличаются друг от друга?

— Конечно, война в Ираке отличается от афганских событий. Тем не менее они

имеют схожие стороны. Правда, международное сообщество после трагедии 11 сентября объединилось в борьбе с международным терроризмом. Однако не нужно забывать одно обстоятельство. Когда в Афганистане начались военные действия, тоже находились те, кто говорил о жертвах среди мирного населения и необходимости прекратить войну. Я хотел бы подчеркнуть, что военные действия в Ираке ведутся планомерно. Между тем средства массовой информации некоторых стран не желают давать об этом объективную информацию.

— Что Вы скажете по поводу разговоров о том, что причиной начала войны против Ирака является нефть?

— Все эти разговоры необоснованны. Мы хорошо понимаем, как важна иракская нефть, и особенно какое большое значение она имеет для иракского народа. Потому и предупреждаются случаи поджога иракскими военными нефтяных месторождений на территориях, где проходят бои. Нефть Ирака должна служить иракскому народу. Силы коалиции сейчас взяли под свой контроль территории, где расположены нефтяные скважины.

Беседу вел корр. УзА Саидмурад РАХИМОВ.



Метро

● Палата представителей Конгресса США одобрила предложение Президента США Джорджа Буша выделить дополнительно 80 миллиардов долларов на нужды военной кампании в Ираке. Соотношение голосов составило 414 к 12 в поддержку проекта, передает Lenta.Ru.

● Восемь человек погибли в результате взрыва пассажирского автобуса в Грозном, информирует российский СМИ. Автобус «ПАЗ» взорвался, когда проезжал по Садовой улице. В машине находились местные жители, работавшие строителями на одной из военных баз в Ханкале.

В Индии на реке Нармада от сильного ветра перевернулась лодка, в которой находились 42 паломника. По сведениям полиции, 17 человек, скорее всего, утонули. «Поиски пропавших 17 человек продолжаются, но шансов найти кого-нибудь живым практически нет. Остаются только надежды, что мы найдем их тела», — заявил представитель местной полиции, — сообщает Газета.Ru.

● Международная ассоциация воздушного транспорта подсчитала, что из-за вспышки типичной пневмонии авиакомпаниям могут потерять 6,5 млрд. фунтов стерлингов (около 9 млрд. долл.). Усугубляет ситуацию война в Ираке, которая также привела к снижению спроса на билеты в страны Ближнего Востока, отмечает британская The Times.



АО «УЗМАШТА'ВМИР»

с 50-летним стажем работы на рынке Узбекистана, производит поставку со склада:

- подшипники разные.
- Насосы промышленные
- погружные — ЭЦВ;
- консольные — К, КМ, «Гном», С-245;
- химические — Х, А, АХП;
- аммиачные — ЦГ;
- песковые — ПБ, ПБА, П;
- вакуумные — ВВН, НВДМ.

- Вентиляционное оборудование промышленное:
- вентиляторы центробежные, крышаны, осевые;
- клапаны воздушные типа КВУ;
- калориферы разных размеров.

- Трубопроводная арматура:
- краны и вентили чугунные, стальные, титановые, из цветных металлов;
- задвижки чугунные и стальные;
- клапаны чугунные, стальные, титановые.

Отказывает услуги по ответственному хранению товаров, временному хранению товаров на собственном таможенном складе, погрузочно-разгрузочным работам автокраном.

Сдаст в аренду открытые площадки. Имеется ж/д ветка и свободный доступ для большегрузных автомобилей.

Компрессорное противопожарное, газосварочное, нефтезаводское, гаражное оборудование, технологическое оборудование для швейной промышленности.

Пневмоэлектромеханические. Строительно-отделочные машины. Подъемно-транспортное оборудование. Комплектующие и запасные части для тракторов и автоприцепов и многое другое.

Постоянно принимает предварительные заказы на поставку:

- авто- и электропогрузчиков, электрокаров, электротельферов и запасных частей к ним болгарского производства;
- аккумуляторных батарей в комплекте к болгарским электропогрузчикам;
- специальных аккумуляторных батарей для железнодорожного транспорта;
- шин для болгарских погрузчиков и электрокаров;
- транспортных подъемных ручных тележек для складов.



Форма оплаты — перечисление и наличный расчет. Адрес: г.Ташкент, ул.Усмана Насыра, 1-й проезд, дом 6. Телефон 53-62-54, факс 53-89-78.

ОАО «УЗКОММУНИССИКЛИКТА'ВМИР»

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ГОДОВОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ, КОТОРОЕ СОСТОИТСЯ 25 АПРЕЛЯ 2003 ГОДА В 17.00 ПО АДРЕСУ: Г.ТАШКЕНТ, М-В ЮНСАБАД, КВАРТАЛ 17, ДОМ 18. НАЧАЛО РЕГИСТРАЦИИ — С 16.00. ПОРЯДОК НОМЕР СООБЩЕНИЯ — 07.

- ПОВЕСТКА ДНЯ:**
1. Утверждение отчетной комиссии и регламента годового общего собрания акционеров
 2. Отчет исполнительного органа ОАО о результатах финансово-хозяйственной деятельности общества за 2002 год и основных задачах на 2003 год
 3. Отчет ревизионной комиссии о деятельности в 2002 году
 4. Утверждение заключения аудиторской проверки финансового отчета общества за 2002 год
 5. Утверждение бухгалтерского баланса 2002 года
 6. Распределение чистой прибыли за 2002 год
 7. Выборы и утверждение аудитора на 2003 год
 8. Продление договора с начальником ОАО
 9. Оценка деятельности наблюдательного совета ОАО и переизбрание его членов
 10. Переизбрание членов ревизионной комиссии
 11. Разное.

В собрании имеют право участвовать акционеры, внесенные в реестр по состоянию на 24 марта 2003 года. Для регистрации необходимо предъявить документ, удостоверяющий личность (паспорт), представителю акционера — доверенность. С финансовыми документами и отчетом аудиторской проверки можно ознакомиться предварительно. Телефон для справок 22-91-32.

Баланс ОАО «УЗКОММУНИССИКЛИКТА'ВМИР» по состоянию на 1 января 2003 года

Наименование статей	АКТИВ (тыс. сум.)	Наименование статей	ПАССИВ (тыс. сум.)
Долгосрочные активы — всего, в т.ч.	292418	Источники собственных средств — всего, в т.ч.	403515
Основные средства по остаточной стоимости	168871	Уставный капитал	221690
Долгосрочные вложения	123547	Резервный капитал	
Оборотные активы — всего, в т.ч.	1151238	Нераспределенная прибыль	181825
Дебиторская задолженность	535813	Обязательства — всего, в т.ч.	1040141
Денежные средства	48295	Займы и кредиты	130000
Производственные запасы	360001	Кредиторская задолженность	910141
Готовая продукция	179777		
Расходы будущих периодов	27352		
Всего по активу баланса	1443656	Всего по пассиву баланса	1443656

ОТЧЕТЫ О ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ ОАО «УЗКОММУНИССИКЛИКТА'ВМИР» за 2002 год

Наименование статей	(тыс. сум.)
Выручка от реализации продукции (работ, услуг)	2312797,6
Чистая выручка от реализации продукции (работ, услуг)	1927329,3
Общий финансовый результат	87058,2
Чистая прибыль отчетного периода	54601,8

Достоверность годового баланса и отчета о прибылях и убытках подтверждена аудиторской фирмой ЧАФ «JOXAR-SEVAN», лицензия Министерства финансов Республики Узбекистан № 00004 от 15 февраля 2001 года. Дата проведения эмитаментом решения о дате, на которую составляется список владельцев ценных бумаг, — 24 марта 2003 года. Дата, на которую составляется список владельцев ценных бумаг, — 24 марта 2003 года.

Наблюдательный совет

Сотрудничество

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ БУДУЩЕГО

В столице федеральной земли Нижняя Саксония г. Ганновер прошла международная выставка информационных технологий «СЕБИТ-2003». В ее работе приняли участие более 8 тысяч представителей фирм и компаний из 70 стран мира, а также делегация Республики Узбекистан во главе с заместителем Премьер-министра республики А.Ариповым.

В рамках визита узбекской делегации в Ганновер прошел узбекско-немецкий экономический симпозиум по вопросам развития информационных технологий в республике, организованной посольством нашей страны в ФРГ при содействии министерства экономики, технологий и транспорта этой федеральной земли.

Открывая мероприятие, управляющий правлением Объединения Восточной и Центральной Европы У.Дитч отметил, что Узбекистан по своему геополитическому положению, экономическому потенциалу занимает важное место в регионе Центральной Азии, и в этой связи более широко внедрение на узбекский рынок крупнейших компаний и фирм из Германии, работающих в различных отраслях экономики, информационных технологий и связи, является одним из приоритетов в двусторонних отношениях между Узбекистаном и ФРГ.

В свою очередь заместитель Премьер-министра Республи-

ки Узбекистан А.Арипов подчеркнул, что перспективы развития информационных технологий в республике, законодательная база, созданная для совершенствования работы совместных предприятий, благоприятны для роста иностранных инвестиций и стимулирования работы зарубежных предпринимателей в Узбекистане.

О необходимости дальнейшей активизации двустороннего сотрудничества говорили представители немецких компаний и члены узбекской делегации, отметившие, что создание в Узбекистане совместных предприятий в сфере информационных технологий, различных центров профессионального обучения будет способствовать не только более широкому обмену опытом, но и послужит реальной основой для внедрения современных достижений мировой техники в экономическую отрасль Узбекистана.

— Надаживание тесных контактов с узбекскими кол-

легами, в частности, в сфере телефонной и сотовой связи, высоких технологий, отвечает интересам наших народов, — сказал профессор Технического университета Гамбург—Гарбург Ханно Шамбург. — Подтверждением этого являются крепнущие связи между нашим вузом и Ташкентским государственным техническим университетом, а также инженерно-экономическим институтом г.Карши, что на практике способствует развитию такого метода обучения, как дистанционное.

В ходе встреч членов узбекской делегации с министром экономики, технологий и транспорта Нижней Саксонии В.Хиршем стороны обменялись мнениями о дальнейших путях развития долгосрочного сотрудничества между Узбекистаном и Нижней Саксонией, увеличения притока саксонских инвестиций в экономику республики.

С руководством компании «Алкатель» были обсуждены

перспективы сотрудничества, расширения участия этого немецкого гиганта в развитии информационной отрасли Узбекистана. Стороны подписали меморандум о сотрудничестве между АК «Узбектелеком» и фирмой «Алкатель» на период 2003—2005 гг., предусматривающий такие направления совместной работы, как содействие модернизации коммутационных станций системы «Алкатель 1000 S-12», создание учебного класса немецкой компании в Ташкентском университете информационных технологий и др.

Члены узбекской делегации посетили Центр информационных технологий университета г.Бремена. Состоялись также переговоры с бургомистром г. Бремена Г.Першау, посвященные углублению деловых контактов между Узбекистаном и федеральной землей Бремен.

Аслам АКБАРОВ, соб. корр. ИА «Жахон», Ганновер.

ГРАНТ НА РАЗВИТИЕ НАУКИ — ВРАЧАМ-ПРАКТИКАМ

Статус научно-исследовательской лаборатории получил отделение лазерной микрохирургии глаза клинической офтальмологической больницы Министерства здравоохранения республики. Новшество стало возможным после того, как коллектив отделения, которое возглавляет молодой офтальмолог Умида Файзиева, выиграл в этом году государственный грант сроком на три года в республиканском конкурсе на проведение научно-исследовательских и инновационных работ. Конкурс был организован Координационным советом по научно-техническому развитию при Кабинете Министров в соответствии с Указом Президента Ислама Каримова от 20 февраля 2002 года «О совершенствовании организации научно-исследовательской деятельности».

Отделение лазерной микрохирургии глаза было создано в 1995 году, тогда же оснащено уникальным оборудованием немецкой фирмы «Карл Цейс». За это время здесь обследовано почти 25 тысяч пациентов и проведено около 8 тысяч операций. С помощью лазера врачи отделения возвращают нормальное зрение людям с такими заболеваниями, как диабетическая ретинопатия, глаукома, близорукость, вторичная катаракта, а также имею-

щие различные изменения сетчатки глаза. Работают они не только полагаясь на собственный опыт. Умида Файзиева и ее коллеги Диебра Юсупова — достойные представительницы школы хирурга-офтальмолога Святослава Федорова, создателя всемирно известного МНТК «Микрохирургия глаза», у которого они неоднократно стажировались. Пройдя врачи из Узбекистана обучение и в Германии — на курсах, организованных при содействии фирмы «Карл Цейс» в Мюнхенской глазной клинике.

Многочисленные операции, проведенные за эти годы У.Файзиевой и Д.Юсуповой, позволили накопить большой статистический материал. Он лег в основу научного исследования, результатом которого стал патент на изобретение, где конструирована его мировая приоритетность. В чем же заключается признанная на международном уровне новизна изобретения, автор которого — молодые узбекские врачи?

В ходе работы с пациентами офтальмологи заметили, что операция, осуществленные по общепринятым европейским технологиям, дают отличные результаты у лиц европеоидной расы, а у представи-

телей монголоидной — в большинстве случаев проявляется так называемый послеоперационный реактивный синдром и впоследствии заметно снижается эффективность проведенного лечения. Тщательно проверили ход выполнения операции. Все каноны лазерной микрохирургии, все технические параметры соблюдались в точности. Тогда обратились за помощью к Святославу Федорову и получили совет обратить внимание на антропологические особенности аплоидического строения глаза. Такие особенности отмечали в своих трудах ведущие ученые-медики из США, Японии, государств Восточной Азии.

Большой объем накопленных данных и изученный опыт зарубежных коллег позволили узбекским офтальмологам подтвердить наличие таких особенностей, а также выявить ряд новых. На основании свежих исследований они модифицировали лазерные технологии лечения глаукомы — заболевания, при оперативном лечении которого наиболее ярко выражены реактивный синдром. В работе им сегодня помогает и созданный совместно с учеными Физико-технического института НПО «Физика—Солнце» лазерный

микрорефлектометр — не имеющий аналогов в мире прибор для измерения коэффициента отраженного из глаза луча, на который также выдан патент. Результаты, полученные при использовании нового метода, говорят сами за себя. В течение пяти лет практически у всех больных, прооперированных по новой технологии, удалось полностью избежать реактивного синдрома, резко возросла эффективность лечения в отдаленном периоде.

— Заботу руководства Узбекистана о развитии отечественной науки мы ощутили на себе, — говорит Умида Файзиева. — За счет инициативы организации и поддержки научно-исследовательской деятельности не только имевшие, но и молодые специалисты независимо от должности и звания получили возможность реализовать свои творческие идеи, полнее использовать научный и практический потенциал. Благодаря полученному государственному гранту мы можем более активно вести и наши исследования, конечная цель которых — вернуть людям, утратившим зрение, все краски мира.

А.ИВАНОВА, корр УзА.

ОАО «Toshkent yo'lovchi vagonlarini ta'mirlash zavodi»

Сообщение о существенных фактах

Порядковый номер сообщения — 09

Решение годового общего собрания акционеров
Вид общего собрания — годовое.
Форма проведения общего собрания — очная.
Дата проведения общего собрания — 01.04.2003 года.
Место проведения общего собрания — г. Ташкент, ул. Х.Умарова, 8.
Кворум общего собрания — 90%.

Вопросы, поставленные на голосование, и итоги голосования по ним:

1. Отчет исполнительного органа ОАО «Toshkent yo'lovchi vagonlarini ta'mirlash zavodi» о результатах финансово-хозяйственной деятельности общества по итогам 2002 года. **Решили:** Признать работу исполнительного органа в 2002 году удовлетворительной и утвердить отчет о результатах финансово-хозяйственной деятельности. **Проголосовали:** «за» — 100%.
- 1.1 Утверждение годового отчета и бухгалтерского баланса ОАО «Toshkent yo'lovchi vagonlarini ta'mirlash zavodi». **Решили:** Утвердить годовой отчет и бухгалтерский баланс ОАО «Toshkent yo'lovchi vagonlarini ta'mirlash zavodi». **Проголосовали:** «за» — 100%.
- 1.2 Утверждение заключения ревизионной комиссии. **Решили:** Утвердить заключение ревизионной комиссии. **Проголосовали:** «за» — 100%.
- 1.3. Утверждение заключения аудиторской проверки за 2002 год. **Решили:** Утвердить заключение аудиторской проверки за 2002 год. **Проголосовали:** «за» — 100%.
2. Распределение прибыли за 2002 год. **Решили:** Утвердить порядок распределения чистой прибыли общества за 2002 год: 5% от чистой прибыли направить на формирование резервного фонда, 95% от чистой прибыли направить на развитие производства. **Проголосовали:** «за» — 100%.
3. Утверждение бизнес-плана развития общества на 2003 год. **Решили:** Утвердить бизнес-план развития общества на 2003 год. **Проголосовали:** «за» — 51%, «против» — 0, «воздержались» — 39%.
4. Утверждение аудитора общества. **Решили:** Утвердить в качестве аудитора общества фирму «Джон Ян». **Проголосовали:** «за» — 100%.
5. Переизбрание состава наблюдательного совета. **Решили:** Утвердить новый состав наблюдательного совета ОАО «Toshkent yo'lovchi vagonlarini ta'mirlash zavodi». **Проголосовали:** кандидатура Джалалова Ф.С. «за» — 100%; кандидатура Пайязиматова М.М. «за» — 100%. Изменение срока полномочий руководителя исполнительного органа ОАО «Toshkent yo'lovchi vagonlarini ta'mirlash zavodi».
6. Пролонгация полномочий руководителя исполнительного органа на 2003 год. **Проголосовали:** «за» — 100%.
- 6.1 привлечение иностранных инвесторов к реализации акций. **Решили:** Усилить работу по привлечению иностранных инвесторов к реализации акций ОАО «Toshkent yo'lovchi vagonlarini ta'mirlash zavodi». **Проголосовали:** «за» — 100%.

Порядковый номер сообщения — 10

Изменения в персональном составе должностных лиц
Орган управления эмитента, в котором произошли изменения, — наблюдательный совет
Члены наблюдательного совета, полномочия которых прекращены
Исламова З.А., Левченко Л.Н. — члены трудового коллектива
Должностные члены наблюдательного совета: **Джалалов Ф.С., Пайязиматов М.М.**
Дата, в которой произошли изменения, — 01.04.2003 года.
Уполномоченный орган эмитента, принявший решение, являющееся основанием указанных изменений, — годовое общее собрание акционеров, проводимое 01.04.2003 года.

Наследие

ИСКУССТВО МАКОМА ЖИВЕТ

Искусство макама насчитывает многие века, однако по-прежнему трогает наши души. Один из его страстных поклонников и достойных продолжателей сегодня — Хасан Раджаби, сын известного узбекского композитора-классика.



— Эта удивительная музыка, словно виртуозная симфония, сочиненная самим народом, — так охарактеризовал искусство макама композитор Дмитрий Шостакович.

Надо быть подготовленным слушателем, чтобы достойно оценить эту необыкновенную музыку, которая, несомненно, внесла уникальный вклад в развитие вокального творчества.

Выдающийся узбекский композитор организовал в 1959

году вокально-инструментальный ансамбль "Макомист" при Узгостелерадио, в котором впоследствии долгое время выступал его сын Хасан. Именно здесь началась творческая жизнь молодого талантливого исполнителя макамов, ставшего сегодня признанным и одним из ведущих певцов фольклорных песен.

Исполняются макамы под сопровождение таких инструментов как танбур, дойра, рубаб, най, дутар. Хасан Раджаби вот уже более 40 лет неразлучен со своим танбуром, называя его народным воплощением гитары.

ся как "терзающий, бередищий", а "тан" на древнегреческом означает "серпаче".

— В молодости я много экспериментировал со звуком своего любимого танбура. — делится хадиз Хасан Раджаби. — Помню, выступая вместе с оркестром народных инструментов Государственной филармонии Узбекистана, решил придать ему электрическое звучание.

Как-то, собираясь в творческую командировку в США, Эркин Вахидов, близкий друг семьи Раджаби, взял с собой пару стереокассет с записями песен в исполнении музыканта. Когда он вернулся, то переложил огромную благодарность Хасану за его творчество от имени американских поклонников узбекской национальной музыки.

Обучаясь исполнительскому мастерству у отца, Хасан старался не упустить из виду ни одной мелочи, а стремился полностью овладеть искусством воспроизведения макамов. Сегодня же музыкант сам имеет много последователей, одно время он преподавал на



кафедре восточной музыки в Государственной консерватории Узбекистана. Устаз гордится своими талантливыми учениками: Махмудом Таджибаевым, Марьям Саттаровой, Равшаном Камилловым, Аброром Зуфаровым, Гульбахор Эркулловой и многими другими.

А с 1989 года Хасан был увлечен идеей создания музея в честь своего отца. В 1997 году к 100-летию Юнуса Раджаби состоялось открытие дома-музея

по улице, которая тоже носит его имя. Волею дома — скульптура. Это Юнус Раджаби, на руку которого "приземлился" бронзовый соловей.

Эльвира ХАЛИУЛИНА.

НА СНИМКАХ: портрет легендарного узбекского композитора Юнуса Раджаби; народный хадиз Хасан Раджаби.

Фото Рашида ГАЛИЕВА.

Мода

Совсем недавно мы писали о "взрослой" моде. И почему-то совсем забыли, что помодничать, повоображать перед зеркалом, конечно же, любят и дети. Ведь с каким чувством радости (и гордости!) красуется малыш перед своими сверстниками, когда он одет в новый, а главное, модный наряд!

На подиуме "дюймовочки"...

Эльвира АБДУЛЛАЕВА.

Воплотили же все идеи для малышей отечественные дизайнеры, кстати, только начинающие свой творческий путь в мире моды. Их работы отличались новизной идей и качеством исполнения. А еще показ представил широкий ассортимент моделей детского гардероба: как "прет-а-порте", так и "от кутюр". Это яркие, а главное — удобные и практичные костюмы из джинсовой ткани от театра моды "Парадайс", этнические модели "Восточной сказки" А.Юлдашевой и вечерние платья для маленьких принцесс О.Ким, украшенные вышивкой, органзой, цветами, и даже, так сказать, ночные костюмы в виде пижам для самых маленьких.

Малыши, демонстрировавшие коллекции модельеров на сцене, смотрелись во всех одеяниях естественно и органично. Некоторые их выходы были в форме небольших сценических представлений. С музыкой, танцами ребята демонстрировали мастерство модельного искусства, которому буквально с младенческих лет обучаются в столичных агентствах по подготовке как юных, так и зрелых моделей.

Фестиваль детской моды явился смотром способностей молодых модельеров, лучшим из которых был признан Нурлан Батыров. А организаторами проекта выступили Центр изысканных искусств "Чолир Хаел", детский театр моды "Арт-модерн" и агентство "Парадайс".

ХОББИ МАСТЕРА

Герои картин — кактусы

В частном доме Лысовых множество сортов кактусов. Ими увлечена вся семья. Хозяин дома Василий Михайлович, профессиональный художник, член творческого объединения художников-ветеранов Академии художеств Узбекистана, прекрасный пейзажист, признанный мастер натюрморта, сделал кактусы героями своих живописных произведений. Картин с этой тематикой уже около пятидесяти. Его полотна не раз украшали многие столичные выставки.



Татьяна КОНАКОВА.

Вот и недавно в музее им. С.Есенина вновь открылась выставка этого мастера, целиком посвященная кактусам. Посетив ее, получаем огромное удовольствие. Это художественное прочтение увиденного чуда. Василий Михайлович в своих натюрмортах изображал кактусы многих разновидностей в соседстве с камнями, гравием, папоротниками и другими экзотическими растениями. Высокую оценку работ В.Лысова дал доктор искусствоведения, профессор, почетный академик Академии художеств Узбекистана Рафаил Такташ, сотрудник дома-музея У.Тансыкбаева Н.Глазкова и многие другие художники-коллеги. На выставке читались стихи, царил неподдельное настроение.

В работах В.Лысова кактусы обрели новую художественную жизнь. Возможно, эти полотна кого-то вдохновят и на поэтическое и на

художественное творчество. Меня они поразили тем, что многие лиановидные формы, извивающиеся "колочими зелеными змеями", вдруг озорвали яркими огнями цветов. Ощущение было такое, что бесстрашный цветок будто разрывал, смело раздвигал шипы колочек и зажег свой, словно живой, "глаз". Невидимый "огонь" зримо прорывался наружу. Он будто "говорил": "Живи, цвети, не умирай, не славайся при любых обстоятельствах. Ты победишь их! Надежда, труд, воля, мечта тебе всегда помогут". Яркое горение и цветение — вот цель жизни. Художник, словно философ, умеет передать посредством кисти свои идеи, мысли, чувства. Хотя, конечно, у каждого зрителя будет собственное видение, свое прочтение картин, близкое индивидуальным склонностям, настроениям, характеру.

Полотна В.Лысова, которому далеко за 70, полны жизни, оптимизма, они зовут познать новое, неизведанное.

Смотр-конкурс колыбельных напевов

В городе Асаке состоялся областной этап республиканского смотр-конкурса среди исполнителей колыбельных песен «Алла», посвященный памяти народной артистки Узбекистана Хабибахон Ахуновой.

В течение двух дней жюри конкурса отбирало лучших исполнителей песен «Алла». В коллективном исполнении первое место заняли представители Мархаматского района. Среди сольных исполнительниц колыбельных песен лучшей была Лафотхон Миржанова из города Ханабда.

Победителям предстоит защищать честь Андижанской области в финальном туре смотр-конкурса. Он состоится в Намангане в апреле. НИА "Туркестан-пресс".

САМ СЕБЕ КУЛИНАР



Грибная палитра весны

В сметане

Грибы очистить, промыть и ошпарить горячей водой. Откинув их на сито, дать стечь воде, нарезать ломтиками, посыпать и обжарить на масле. Перед окончанием жарения в грибы добавить чайную ложку муки и перемешать, затем положить сметану, прокипятить, посыпать тертым сыром и запечь. При подаче на стол посыпать грибы зеленой петрушкой или укропом.

На 500 г свежих грибов: полстакана сметаны, 25 г сыра, 1 чайная ложка муки и 2 столовой ложки масла.

Тушеные

Грибы очистить, промыть и выкипятить в подсоленной воде. Откинув на дуршлаг, переложить в кастрюлю с разогретым маслом, добавить 2-3 ст. ложки мясного бульона, накрыть крышкой и тушить примерно 30 минут. При подаче на стол добавить рубленую зелень и размешать.

На 500 г свежих грибов: 3 ст. ложки масла.

Солянка

Капусту нашинковать, положить в кастрюлю, добавить масло, немного воды, уксус и тушить около часа. За 15 — 20 минут до окончания тушения прибавить томат-пюре, нарезанные дольками огурцы, сахар, соль, перец, лавровый лист.

Грибы очистить, промыть и положить на 10 — 15 минут в кипящую воду, затем нарезать ломтиками и обжарить в масле. Сложить грибы в миску, на той же сковороде поджарить лук и смешать его с грибами, добавить нарезанный огурец, соль, перец. Пополнив тушеной капустой уложить слоем на сковороду, на капусту выложить приготовленные грибы и вновь покрыть слоем оставшейся капусты. Посыпать капусту сухарями и сбрызнуть маслом, поставить сковороду в духовку для запекания.

На 500 г свежих грибов: 1 кг свежей капусты, 1 столовая ложка уксуса, 1 луковица, 2 ст. ложки томат-пюре, 1-2 чайные ложки сахара, 2 ст. ложки масла.

Фаршированные яйца

У очищенных крупных яиц срезать часть белка (для устойчивости), разрезать пополам и вынимают желток. Вареные грибы мелко шинкуют и обжаривают. Смешивают с мелко нарезанным и обжаренным до золотистого цвета репчатым луком, нарубленными яичными желтками.

Яичные белки наполняют подготовленным грибным фаршем. Укладывают на блюдо, заправляют майонезом и сметаной, оформляют зеленью.

2 яйца, 20 г грибов, половинка репчатого лука, половина чайной ложки сливочного масла, по 1 чайной ложке майонеза и сметаны, несколько веточек петрушки.

Рафия ГУЗАЙРОВА.

Коллектив Узбекского научно-исследовательского института рыночных реформ в АПК выражает глубокое соболезнование главному научному сотруднику института академику А.С.Цамутали в связи с кончиной его супруги

ЦАМУТАЛИ Капитовны Васильевны.

Архитектура

НОВЫЕ КРАСКИ СТОЛИЦЫ

Арина СВЕТЛАЯ.

Еще более чем десятилетия назад городские скульптуры представляли собой не только образцы художественного творчества, в них вкладывалось и понятие "монументальной пропаганды". Сегодня этого уже нет, хотя, несомненно, в известной степени скульптура является носителем определенных духовных ценностей.

Ныне свобода творчества не ограничивается, а перед скульпторами стоит задача сделать нашу столицу как можно краше и привлекательней, с учетом менталитета горожан, их вкусов, интересов и потребностей. Ведь Ташкент всегда был удивительным центром слияния восточной и европейской культур, что ярко выражается и в его архитектурном облике.

Вместе с тем в садах и парках столицы еще не находят широкого распространения и воплощения свежие творческие идеи скульпторов, на что особое внимание обратил

Ташкентский городской хокимият, призвав отечественных авторов приложить все свои усилия, чтобы изменить к лучшему данное положение. На это и был направлен конкурс малых архитектурных форм и скульптур, объявленный им. Лучшие из предложенных проектов будут реализованы в центральной части города, они должны отвечать требованиям градостроительства, архитектурным нормам столицы. Свои идеи в форме макетов и эскизов представляют многие известные скульпторы и архитекторы нашей республики.

Известно, что уже в эпоху Темуридов садово-парковое искусство достигло определенного совершенства, некоторые его традиции, минувшие эпохи, сохраняются и поныне. Мастера малых архитек-

турных форм взялись за разработку и обогащение известной темы — человек и окружающая среда. Предложенный элемент урбанизации скульптуры отразился в особой напряженности форм, аллегоричности образов, сочетая вместе с тем отголоски древнего искусства создания статуи.

В композиции "Ангелы вдохновения" Д.Рузыбаева прослеживаются традиции возведения буддийских памятников. Обращаясь к античности, автор воплотил в авангардной форме из многоцветного камня скульптуру, подобно которой украшались древние буддийские храмы. Своих "пестрых" ангелов он предложил установить перед Центральным выставочным залом Академии художеств Узбекистана, где они

олицетворяли бы светлых муз художников самых различных жанров и направлений.

Участник конкурса А.Хатамов представил макет скульптурной композиции с героями "Шум болы" Гафура Гуляма для национального парка, попадая в сады которого посетители знакомились бы с персонажами классической узбекской литературы. Между собой мастера скульптуры ведут своеобразный творческий спор, единая идея вдохнула новую струю, надежду в их искусство. И радует уже эта консолидация творческих сил, что отмечают и сами участники конкурса.

Один из них, Д.Рузыбаев, так определил значение данного проекта: — Литература имеет мно-

жество жанров, очень насыщено и музыкальное разнообразие, а искусство скульптуры мы нередко ограничиваем памятниками, музейными экспонатами, хотя этот мир не менее богат и обширен. Однако могу сказать и то, что наша городская скульптура не всегда полностью отвечает высоким требованиям, гармонии, для чего необходимо, чтобы время перемололо все искания авторов, пришло их творениям более содержательную форму. К этому и призван проводимый проект, выводящий скульптуру на качественно новый уровень.

И по признанию большинства скульпторов, участвующих в конкурсе, весьма значителен тот факт, что наша городская среда в эстетическом плане оживает, обогащается. А для ваятелей это еще одна возможность найти и воплотить свои новые пластические и сюжетные решения в оформлении парков, скверов, мест общественного отдыха.

НА СОБСТВЕННОМ ОПЫТЕ

Кошка съехала — хвост облез, кто промолвит, тот и съест

Наверное, все помнят эту игру. Хочу заранее предупредить, что это не юмореска, а история из моей жизни. Буквально пахнущая реализмом. Но не будем забегать вперед.

Мария СУРИКОВА.

Жизнь каждого человека проходит в каком-то определенном ритме, в котором, если все веселит, плохого столько же, сколько хорошего, страшного столько — сколько красивого, грустного столько — сколько смешного. Вот и со мной также. Я живу в доме, который мы, жильцы, ласково называем между собой "бесподвальным, низкопотолочным дружкой".

Может, не все знают, что такое бесподвальный дом? Так я объясню — под полом на первом этаже нет ничего, кроме максимум метровой пустоты. Никаких бетонных плит, ничего. Пустота эта не просто так создана человеком, а для коммуникационных труб. Трубы теп-

лые, и через отверстия в полу в подполье, начиная с осени и заканчивая позней весной, кошки лезут туда ретью. Мы даже придумали способ их оттуда выгнать: разводите обычную бытовую хлорку или аммиак — концентрированный раствор — и выливаете в шель. Это на час хватает. Но они стали хитрее — стали тихо себя вести! И вот однажды такая тихая кошка съехала у меня под полом.

Но мне, скорее всего, придется "съесть" эту злосчастную кошку, потому что я не стала молчать, а подумала, что неплохо бы это несчастное мертвое животное извлечь из-под пола.

Начало было логичным — звоню в СЭС Чиланзарского района. Но не говорю, что я сотрудник газеты — хотелось уз-

нать, как отнесутся к рядовому человеку. Вела в курс дела, мол, кошка съехала, как-нибудь извлечь бы. Нет, говорят, помочь не можем — это не входит в наши обязанности. На вопрос, а в чьи входит, последовал ответ: звоните в УПД. Правда, номер телефона любезно предоставили. Звоню в УПД (что это такое и как сия аббревиатура расшифровывается — так и не узнала). Там очень вежливо говорят, что это не входит в их обязанности, но дежурно провести — всегда пожалуйста. Даже расценки дали. Все на тот же вопрос: в чьи обязанности входит извлечение из-под пола хладного трупа животного, конкретного ответа не последовало. Они не знают. Не знают и, видимо,

знать не хотят! Говорить после таких ответов, что я работаю в прессе, не стала. Не хотелось совсем уж разочаровываться в людях. Если уж сказали, что не могут ничем помочь, значит, пусть так и будет.

Так и осталась я один на один со своей бедой. Полы поднимать — целое дело. Запах-то шел с серыми комочками. Пришлось спать с открытой дверью на балкон, на максимальное время уходить из дома.

Но мне повезло. Наверное, маленькая такая кошечка была, потому что пахла она сравнительно неагрессивно — всего пару недель...

Так что, кошка съехала — хвост облез, а кто промолвит — тот и съест.

Народное слово Халк сўзи

учредители: Кенгаш Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан. Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002. Индекс: 166. Заказ 7-298. Объем 2 печ. л. Тираж 8963. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ. Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, "Халк сўзи"), П. ДЮГАЙ, Ш. ЖАББАРОВ (зам. главного редактора, "Халк сўзи"), А. КАЙПЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, "Народное слово"), Л. КУЧЕРЕНКО, М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Г. ПРОХОРЕНКО, Ш. РИЗАЕВ, А. САИДОВ (отв. секретарь, "Народное слово"), М. САФАРОВ, И. УТБАСАРОВ, А. ХАЙДАРОВ, У. ХАШИМОВ. Газета сверстана оператором ЭВМ Н. СЕЙДУЛЛИЕВОЙ. Время подписания в печать по графику в 21.00.

Отделы редакции: Общественно-политической жизни — 133-09-97; 133-48-04. Экономика — 133-57-98. Наука, образования и здравоохранения — 133-38-01. Культура, духовности и просвещения — 133-57-55. Регионы и связи с читателями — 136-09-67. Новостей — 133-95-01. Секретариат — 133-28-49. Рекламы — 136-09-25.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в Интернете: http://НС.uzrak.uz E-mail: slovo@uzrak.uz. Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала. Дежурный редактор А. ХАТАМОВ. Дежурный О. ЛИСИЦКАЯ. Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА.